SYNTAX — hand out XI, vypov&dni modifikace, vsuvka,

syntaktické chyby

1 VYPOVEDNI MODIFIKACE
1. Elipsa

o/ kontextové

Do Bulharska odjel Petr, do Madarska Pavel, do Rumunska Marie.

b/ situadni
Vase jizdenky, prosim.

Dékuji, uz nebudu.

a/ aktualni
M1 Kam pojedes pFistf rok na davolendzt?
M2 Do tramidrie.

b/ systémova
Maminka pravé vari. (obéd)

XXX
Maminka skvéle vari.

Elipse mohou podlébat:

a/ slovesné predikaty

Na to Petr, 3¢ ne. (Na to Fekl Petr, Ze...)

b/ spona
Ordinace. (Toto je ordinace)
Vecer Sohaj — rdno Sohaj.

¢f jmenna &ast predikatoru
Ta divka je z Konga. (pivodem)

Toto je pldst do desté. (urceny)
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&/ nevyjadfovani podmétu (ve 3. osobg)
Ludvik zpival Internaciondlu. Tvdfil se pFitom nadSené.

Marie lechtala na chodidlech Katefinu. Hrozné se piilom smdla.

e/ vynechavéni &lemd po pfedloZce

Pane vrchni, jednou pivo s rumem, jednou bez.

ff vynechévani rozvijencho jména

Do USA odlétam 15.

1. SUBSTITUCE VEDLEJST VETY
Mzl mé ta chalupa
Neprisel kviili penézim.

Budoucnost koalice ohroZujt vzpominky na wnorové uddlosi.

I11. PARCELACE
Petr véera tandil. Sdm. Nahy na stole.
Postavil se k oknu. Aby byl dobFe vidét,

Eva mldi schvilné XKXXX Eva mici. Schvdlng.

IV. PREDSOUVANI
Toho Petra, taho nemiizy vysidi. // Ten Petr, toho nemizfu vystdr.

Usasny, ten tviy sveirik.
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V. OSAMOSTATNOVANI
af vedlejSich vét
Ze jsi se nepochlubil! (Jak je moZné, Ze...)
Ze jsi se nepochlubil? (Rikds, Ze...)
b/ infinitivu
Hrdt si ve étyficeti na vojdky? (Je smésné...)
¢/ hlavnich vét v postpozici

Tak ho vyhod. (Jestli si bude dovolova, ...)
VI. STAZENi SOUVETNYCH KONSTRUKCI

Kdo ge tam byl?

VIL VSUVKA

Je tieba odligit vsuvku od volného pfipojovani vét:

Shirala jsem véci z podlahy, tfeba mi nemd co Fict, krev se mi hnala do hlavy,

Cervenobilé kachlicky.

Rada typt vsuvky je nejednoznadng, bliZi se spie spojeni souvétnému:
Petr se pokradmu blizil k Marii, coZ se mi vithec nelibilo.

Petr se - coZ se mi vitbec nelibilo - pokradmu blifil k Marii.

Jak viichni vime, Petr je suknickar. X Vsichni vime, Ze Peir je suknickar.
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Souvislost:
a/ tésné tematicka

Hodnoceni Petra je —jak viichni vime — nepfiznivé.

b/ situadni

Hodnoceni Petra je — piestaiite se mi uz konecné courat — nepfiznivé.

Vsuvka miZe mit platnost
a/ véty hlavni
Petr — beze sporu — je lump.
b/ véty hlavni
Petr — ale nebudete se na mé za to slovo zlobit —je lump.
cf vety vedlejsi
Petr — abych Vém fo Fekl lapiddrné — je lump.
d/ souvéti

Petr — bud Vdm to Feknu jd, nebo jinf — je lump.



